

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. 23 id.

Número suelto. 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana. 1 peseta línea
En 2.ª id. 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esquilas, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

Mons parturiens

Estamos seguros de que nuestro muy distinguido y no menos querido amigo el señor Campion, que se halla ausente, si supiese que íbamos á escribir y publicar este artículo ó lo que salga, procuraría con empeño disuadirnos de tal propósito. Seguro, segurísimo de que *El Siglo Futuro* no había de aducir en su kilométrica tarea, emprendida con deseo, no cabe decir con objeto, de probar la traición hecha por nuestro amigo al nocedalismo, dato alguno verdadero que la demostrase, nos manifestó con insistencia, antes de ausentarse, que hiciésemos caso omiso de cuanto el citado periódico, despedido, dijese acerca de ese asunto, no fuera que, por hablar de él, diésemos motivo para que alguien viera en nuestra contestación á *El Siglo Futuro* una defensa que, gracias á Dios, no necesita la conducta de nuestro buen amigo.

Sin embargo, nos consideramos en el caso de dedicar por un momento la atención al trabajo de *El Siglo Futuro*, no para defender lo que no necesita defensa, sino para enterar á nuestros lectores de los esfuerzos realizados por la gaceta del nocedalismo, empeñada ridículamente en demostrar lo indemostrable. Nos mueve á esto nuestra costumbre, jamás interrumpida, de dar á conocer cuantos datos ó argumentos nuevos aduzcan contra nosotros ó nuestros amigos los adversarios; nos impele la conveniencia de evitar que alguno considere nuestro silencio como imposibilidad de contestar (porque hay quien, si hablamos mucho de estas cosas, dice que damos excesiva importancia á los desplantes de la nocedalía, y si callamos, sospecha que es porque no podemos contestar victoriosamente); y hasta nos anima lo curioso del caso, que es, en verdad, digno de ser conocido: una realización de la fábula sobre *el parto de los montes*.

Han de saber, con efecto, nuestros amigos que *El Siglo Futuro*, estimando indispensable atenuar el desastroso efecto que no pudo dejar de producir en el ánimo del nocedalino que la hubiese leído, la contundente carta del señor Campion titulada *En defensa propia* y fechada el 17 de Julio, anunció con bombo y platillos que iba á refutarla poniendo á la vista la *deslealtad, traición* y no sabemos cuántas cosas más de nuestro repetido amigo; y tal empeño, tal necesidad tenía el desventurado de aparentar tranquilidad, que llegó (caso raro) á insertar íntegra aquella carta, lo cual no agradecemos, por no haber sido más que el cumplimiento de un deber que los que discuten de buena fe estiman ineludible, pero sí celebramos, porque si hay algún nocedalino que no está *sugestionado*, no habrá podido menos de considerarla incontestable; y hecho esto, se lanzó *El Siglo Futuro* á llenar columnas y más columnas, como si para demostrar la existencia de un hecho, fuese preciso escribir mucho, y no bastase y fuese preferible adu-

cir un testimonio que por sí solo, sin sofisticos comentarios, sin forzar la lógica hasta hacer saltar en pedazos los moldes, digámoslo así, del raciocinio, demuestre lo que se quiere probar.

Pero á *El Siglo Futuro* le faltaba eso, pues, como dijo el señor Campion, si *El Siglo Futuro* tuviera cartas suyas que dijese lo que él deseaba, hace tiempo que hubiese renunciado á imitar al Enano de la Venta y las hubiera publicado, en vez de estar siempre anunciándolas, sin sacarlas nunca del pupitre; y careciendo de lo que necesitaba, claro está, tenía que ver de suplirlo con largos párrafos destinados á hacer ver que la cosa estaba clara; y efectivamente lo está, pero en sentido opuesto al deseo de *El Siglo Futuro*. Así fué que las primeras columnas destinadas por este periódico á demostrar la *defeccion* de nuestro ilustre amigo, tuvieron por objeto patentizar ¿qué, dirán ustedes? que el señor Campion aparece en su citada carta de 17 de Julio *convicto y confeso* de la fea acción que el nocedalismo le imputa sin poder demostrar nunca el fundamento de tal imputación. Los lectores calcularán cuánta *habilidad* dialéctica habrá tenido que derrochar *El Siglo Futuro* para probar que existen dichas *convicción y confesion* en aquel escrito en que irrefutablemente se hace ver lo contrario. Nosotros, por toda contestación, recomendamos á nuestros amigos que vuelvan á leer el citado escrito, que publicamos el 19 de Julio, y leyéndolo atentamente, vean si allí confiesa el Sr. Campion lo contrario de lo que demuestra.

Como es natural, *El Siglo Futuro* estaba seguro de que ni sus más apasionados lectores quedarían convencidos ni, menos, satisfechos con aquellas *habilidades*, por no decir sofismas; y antes de terminar aquel artículo, anunció que detrás saldría lo bueno; que en el siguiente vendrían *las cartas*. Vinieron, en efecto, y se realizó al pié de la letra aquello de *parturient montes, nascetur ridiculus mus*.

Ello fué que *El Siglo Futuro*, obrando según aquello de *á falta de pan, buenas son tortas*, empezó por echar cartas, pero cartas de todos conocidos, como son la carta-manifiesto del señor Campion, donde aparece exclusivamente como candidato católico-fuerista, la que en parte publicó *El Tradicionalista*, cuando le dió carta blanca para ver de lograr la conciliación, y lo que este periódico dijo para determinar la diferencia de criterio y actitud entre el Sr. Campion y el Sr. Nocedal. Y vuelve y torna á comentar esos documentos y forzar la lógica, para que los lectores se forjen la ilusión de que en ellos se dice y se prueba lo contrario de lo que atestiguan.

Mas esto tampoco podía satisfacer á los que esperaban y anhelaban cartas nuevas, cartas desconocidas, aquellas que tantas veces les había dicho el Sr. Nocedal que guardaba como oro en paño, y cuya publicación tantas veces había anunciado, sin realizarla nunca; y convencido de eso *El Siglo Futuro*,

prometió publicarlas en otro artículo. Los lectores de *El Siglo Futuro* esperarían, sin duda, con ansiedad esas tan ponderadas cartas; nosotros las esperábamos enteramente tranquilos, recordando estas palabras del Sr. Campion:

«¡Bah! si esas cartas dijeran lo que el señor Nocedal y Romea sugiere á sus alumbrados, hace tiempo que habrían visto la luz pública: la hidalguía y equidad de *El Siglo Futuro* no le negarían la inserción de cartas particulares sin permiso de quien las escribió.

»Pero, obrando como varón cuerdo y prudente, paladinamente declaro que rechazo la autenticidad de cualquiera carta que bajo mi firma publique el Sr. Nocedal y Romea sin *previa citación mía*.

»La verdad, tarde ó temprano, se abre camino; no soy yo quien la teme, y puedo esperar con calma su difusión. La verdad será el castigo de *El Siglo Futuro* y de su inspirador.»

Se realizó por fin el *parto de los montes*; y para que se vea cómo nos abruma, y cómo aplastan al señor Campion, nosotros vamos á reproducirlas, no como *El Siglo Futuro*, que las glosa y comenta intercalando entre sus líneas apreciaciones y comentarios encaminados á forzar, desfigurar y falsear los conceptos que exponen, sino tal como *El Siglo Futuro* dice que las escribió nuestro amigo. Así podrán los lectores apreciar por sí lo que dicen, que el buen entendedor no necesita le apunten para entender lo que lee, ni nosotros nos hallamos en el caso de *El Siglo Futuro*, que há menester de advertir á cada paso que aquí y allá dice el Sr. Campion, no lo que dice sino lo que el órgano mayor del nocedalismo quiere que se entienda.

Las cartas, pues, nuevas, (y es lo único nuevo que contiene el trabajo de *El Siglo Futuro*, pues lo demás, sin exceptuar los sofismas, todo es viejo y harto conocido) son dos y dicen así:

«Sr. D. Ramon Nocedal.
»Madrid.

»Mi muy querido amigo: Estos últimos días he recorrido algunos pueblos de la circunscripción para dar las gracias á los electores y corresponder á sus amables invitaciones. En todas partes es vivísima el ansia que excita la aprobación del acta de V., se me han dirigido innumerables preguntas y á pocas he podido responder.

»A mi regreso pasé por San Sebastián. Mi... que fué uno de los que más parte tomaron en anudar y mantener las inteligencias electorales entre coalicionistas y carlistas, me enteró de las peripecias de la elección de V., y después Ramery amplió y rectificó algunas de las noticias aludidas. Estoy indignado, sobre toda ponderación; pero como V. tiene la razón de su parte, no dudo que Dios le dará la victoria para gloria de su causa santísima.

»Mi propósito es el de ir á Madrid cuando comience la discusión del Mensaje; pero si mi presencia es necesaria ó muy conveniente para las cuestiones de su acta, anticiparé mi marcha, aun á costa de algún sacrificio: que mi simpatía, mi cariño y mi admiración por usted á cualquier obstáculo son capaces de vencer.

»De V. afectísimo amigo y apasionado admirador q. b. s. m.,

»ARTURO CAMPION.

»Pamplona, 16 de Abril de 1893.»

«Sr. D. Ramon Nocedal.

»Mi querido amigo: Sea cual fuere el rumor por el Congreso esparcido, lo que dicen los periódicos, por malevolencia ó tontería, es que un diputado navarro é integrista iba á declararse liberal-conservador. Hé aquí lo que yo deseaba se desmintiese rotundamente, sin entrar en más detalles por ahora.

»Respecto del asunto que tanto nos ator-

menta estos días, aún no le puedo comunicar mi resolución definitiva, pues he de ver á una persona y he de recibir una carta antes de resolverme.

He consultado con personas de autoridad y ciencia y muy amigas nuestras varias de ellas. Todos están conformes en que esa actitud la quiere y desea el Papa y ha de servirle de satisfacción y consuelo; todos convienen en que debe adoptarse y en que indefectiblemente se adoptará uno ú otro día, pues no se concibe la duración de un partido monárquico sin rey, y católico que siga rumbos contrarios á los de la Iglesia. Es decir, que si hubiera unanimidad ó poco menos en el partido, sería incontestable que el paso debía darse inmediatamente. La espina está en la discrepancia nuestra y en las consecuencias que puede traer, punto acerca del cual hay disparidad de pareceres. También convienen en que ese paso no parece que usted lo dé espontáneamente jamás.

»Y con todo, debe de darsel ¡qué complicación, amigo mío!

»Todas las personas con quienes he hablado oyen la voz de lo alto que resuena en toda la cristiandad y está clamando sin cesar, diciendo:—«¡el criterio del bien común y de la tranquilidad pública, impone la aceptación de nuevos gobiernos!» voz de que tan elocuentísimamente nos habló usted en *El Siglo Futuro*. Si nuestra discrepancia estibara en la *oportunidad ó sazón* del acto, la cuestión estaría zanjada ya, pues yo desde el primer momento hubiera deferido gustosísimo á su opinión. Pero eso de que cierre usted el camino y tapie la puerta á lodo y piedra é imposible con sus declaraciones en el Congreso y en el periódico la adopción de una postura que todos, y yo con ellos, encuentran buena, de suyo, y única razonable en lo porvenir, por lo menos, es cosa durísima cuando no imposible de que la conlleven espíritus convencidos. Que no lo hagamos, pase, pero que digamos que no se ha de hacer y que el hacerlo es abrir mella á la integridad de nuestros principios!

»Por lo demás, de hacer mis declaraciones, yo no pretendo formar nuevos partidos, ni menos erigirme en caudillo, para lo que no tengo dotes, ni afición, ni tiempo, ni nada (pues he de vivir en Pamplona, con mi familia, aferrado en mis trabajos literarios é históricos, que me gustan infinitamente más que la política, donde únicamente se cosechan amargos frutos), ni he de hacer nada para dividir y destrozar á los íntegros que son una esperanza para esta pobre España. Lo único que pretendo es facilitar una evolución insluctable, por cuenta propia, realizando un acto perfectamente *licito*, que nada toca á la *integridad* de los principios, y que creo pudiera traer al integrismo nuevos elementos de vida, y lo que hoy no tiene, la simpatía y el apoyo de la Iglesia, sin los cuales no podemos ni debemos vivir.

»Cierto es que Vd. y Ramery fijaron en las Cortes ciertas líneas de conducta; pero desde entonces han ocurrido nuevos sucesos de importancia capital: la Encíclica á los franceses, por ejemplo, que no es un *coup de tête* del Papa (que los Papas, por sus condiciones humanas de edad y posición, más propenden á conservar ciertas tradiciones, que no á romperlas), sino un signo de la nueva orientación de la política pontificia, la cual, ciertamente, no se modificará por la muerte del actual Pontífice, puesto que obedece á la actitud que la Iglesia viene adoptando frente á las modernas democracias que es preciso cristianizar. Nuestras muchedumbres católicas siempre propenden á mirar con desden y desconfianza las modernas armas legales; cuanto antes se adiestren á manejarlas, mejor; porque ellas nos han de dar, si Dios quiere, la victoria. Por el contrario, el partido carlista todo lo espera de sus desafortunadas aventuras, y esto, para mí, le condena, pues demuestra, irremisiblemente que vive fuera del tiempo actual. Los demás partidos propenden á arrimarse al poder para crecer á su sombra y nutrirse de su savia; los republicanos, ya que materialmente no pueden usufructuar la monarquía, procuran asirse á los faldores de la legalidad, declarándose los más puros defensores de los derechos que las modernas constituciones consagran. Nosotros, ni un cachito de legalidad queremos: las declaramos malas todas y parece como que por ahí nos comprometemos á no gobernar jamás.

»Ya sé que en Zumárraga dijo usted que no íbamos al Thabor, sino al Calvario; si debemos de ir, iremos, si Dios nos quiere conceder la inmarcesible corona del martirio; pero esas perspectivas causan desaliento, y los car-

listas, que también han tenido sus mártires y les tendrán el día de mañana, no dejan, por eso, de mostrar á sus adeptos un fin menos oculto, aunque quimérico. Ese fin pudiera ser para nosotros la conquista del poder constituido para lanzar de él á los liberales.

•Su apasionado amigo,
•ARTURO CAMPION.

Ahí están las tan cacareadas cartas. Nuestros amigos juzgarán si en ellas aparece la prueba de que el Sr. Campion se fingió íntegro para obtener los votos de los integristas, sin olvidar respecto de esas cartas la advertencia que el Sr. Campion hizo acerca de las que *El Siglo Futuro* publicase, y teniendo en cuenta que son cartas de fecha posterior á la elección. Nosotros ponemos fin á este relato del *parto de los montes* nocedalesco, recordando estas palabras del Sr. Campion:

«Es evidente que aquí no hay otros embustes y engaños que los que voy denunciando. Porque vengamos á cuentas. Según *El Siglo Futuro* del viernes 2 de Junio de 1893 número 5.487, yo tenía una personalidad política propia, y no tenía por qué ni para qué consultar con el Sr. Nocedal, puesto que, como leal y claramente lo expuse en el Congreso, á ningún partido político pertenecía; según *El Siglo Futuro* del sábado 22 de Junio de 1895 número 6.103, yo tuve la desgracia de declararme íntegro para que los íntegros me hiciesen diputado.

•Pues si me había declarado íntegro, ¿cómo cabe que *lealmente* manifestase en el Congreso que no pertenecía á ningún partido político? Y ¿cómo al hacer esta manifestación, en vez de protestar enérgicamente, asintió á ella *El Siglo Futuro*?

•Luego *El Siglo Futuro* del 2 de Junio de 1895 ó el del 22 de Junio de 1895, faltan descarada y deliberadamente á la verdad. Sea de ayer ó de hoy la mentira, hay una mentira, y la apreciación moral de su autor es la misma.»

El dilema no deja salida: si el señor Nocedal opta por probar que dijo verdad el 2 de Junio de 1893, *ipso facto* declara que mintió en 22 de Junio de 1895, y vice-versa; *El Siglo Futuro* ha optado por probar que dijo verdad en la segunda fecha, declarando implícitamente que faltó á ella en la primera; pero como no ha probado lo que pretendía, resulta que el aserto exacto es el de 1893 y que es falso el de 1895.

Y de todos modos, de todo lo dicho por *El Siglo Futuro* no resulta más que mentira, falsedad y calumnia. Lo cual no sorprenderá seguramente á quien conozca la constante predilección del nocedalismo hacia la táctica de Voltaire.

Guerra de Cuba

El 30 de Julio embarcaron en la Habana, con destino á Ceuta: D. Antonio Reguera Acea, rico hacendado de Cienfuegos, D. Arturo Primelles, y D. Gustavo Gevald, periodista, que habían sido detenidos pocos días antes por complicidad con los insurrectos. Ya han llegado á Madrid.

En una reunión de marinos, presidida por el señor Beranger, se ha acordado adquirir nuevas y pequeñas embarcaciones, á modo de balsas, para situarlas en los puntos de la costa de Cuba que se crean más fáciles para desembarcos.

En un telegrama oficial el general Martínez Campos dice:
—«Salgo para Santa Clara. Agradezco el rápido envío de fuerzas, mayores siempre que las pedidas.»

El ministro de Marina ha declarado á varios periodistas tener ya dispuestos los batallones de infantería de Marina para que tan pronto como los pidan embarquen para la isla de Cuba.

La prensa en general excita al Gobierno para que, en vista de que la mayoría de las familias de los soldados que combaten por la integridad del territorio en Cuba, son pobres tan indigentes, que á veces ni para comer tienen, se les concediera, como se hizo en Melilla, la franquicia de correos, para que con frecuencia pudieran escribir á sus hijos.

Estamos en un todo conformes en tan justa petición, que el público recibirá con aplauso.

Una casa extranjera ha enviado al ministerio de la Guerra, una muestra de unas compresas para heridas, con destino al ejército expedicionario de Cuba.

Dichas compresas vienen en unos paquetes

de forma muy cómoda para poderlos llevar el soldado dentro de la mochila.

Un telegrama particular de Nueva York, dice, con referencia al corresponsal del *World* en Puerto Príncipe, que la cañonera española *Gafoia*, cañoneó á un vapor americano que se aproximaba á las costas de Cuba. El vapor logró escapar.

Personas venidas últimamente de la isla de Cuba han declarado ser exactos los rumores que corrieron de existir disidencias graves entre los cabecillas Gomez, Maceo y Masó: los tres principales jefes de los insurrectos.

Un despacho de la Habana manifiesta que el general Martínez Campos ha autorizado la publicación de noticias referentes á la campaña, siempre que sean ciertas, prohibiendo sólo las que no tengan este requisito y se encaminen á favorecer la causa rebelde.

Según dicen de Cuba, la hospitalidad en las fuerzas de operaciones no llega á un 3 por 100, lo cual demuestra que, no obstante la falta de aclimatación y ser esta la época menos favorable del año, la salud de las tropas es satisfactoria.

Del interior

La *Gaceta* publica una circular de Gobernación excitando á los gobernadores, diputaciones y ayuntamientos á que tomen acuerdos para el aumento de socorros á las familias de los reservistas del 91, procurando que aquellos equivalgan cuando menos á los cincuenta céntimos que facilita el Estado, y que el abono se haga por semanas, quincenas ó meses.

La sumaria de los sucesos de los reservistas de Mataró, pasó al auditor de Guerra, quien la califica de sedición militar.

Hay doce acusados, y sobre ellos caerá el peso de la ley militar.

Se ha asegurado en Madrid por personas que suelen estar bien informadas, que la misión de nuestra escuadra en aguas de Tangar, es apoyar en combinación con la inglesa el establecimiento en Fez de los cónsules de ambas naciones.

La próxima quinta

El Gobierno ha resuelto que la quinta del próximo reemplazo se adelante al mes de Setiembre en vez de Diciembre en que venía verificándose todos los años.

Las operaciones darán principio el 21 de dicho mes.

El Juzgado de Barcelona ha decretado la prisión del fogonero y del maquinista del tren del Norte que chocó con el tren de Francia. Fallecieron dos de los heridos en el choque.

Otra agresión moruna

Despachos recibidos de Ceuta comunican que dos moros que se hallaban emboscados en la línea fronteriza cayeron de improviso sobre dos soldados españoles, á los cuales hirieron. Sin embargo, los soldados marcharon tras de los moros, pero no pudieron darles alcance. Se ha entablado la reclamación correspondiente, exigiendo además la entrega de los agresores.

Los reservistas de Lérida, á los que la población en masa obsequió profusamente, han acordado entregar la cantidad que recogieron por las calles á un compañero suyo que cuenta más de cuarenta años de edad, que no ingresó en filas á su debido tiempo y que ahora vuelve á ellas dejando á su esposa y á varios hijos.

DE FILIPINAS

El Gobierno ha recibido el siguiente telegrama de Manila.

«Recibo noticias satisfactorias de Mindanao. Continúa la construcción de lanchas cañoneras; destinanse laguna Lanao.

Muchas familias de las rancherías de Tugayan se han presentado para pedir se les permita establecerse en nuestros poblados.

Entre los presentados últimamente se encuentra el sultán Utig con toda su ranchería. Se le ha concedido el territorio de Tamontaca.—Blanco.»

Se ha acordado la construcción en Hong Kong de un cañonero similar al «Quirós», para que se sitúe de estación en las Carolinas occidentales. Este cañonero costará 80.000 duros.

También se ha acordado el envío á la Península de los culpables del contrabando de telas del Japon descubierto por el general Blanco en un crucero que parece ser el *Reina Cristina*. El comandante de este buque cesará en su mando.

Vascongadas

Afirma un periódico de San Sebastian «que hay un pedido de más de siete mil localidades de Francia para la corrida que ha de verificarse en el circo taurino de Atocha el próximo domingo.»

El embajador de la república francesa, que se encuentra de veraneo en San Sebastian, ha obsequiado con un almuerzo al célebre diestro Mazzantini.

La reina mandó entregar en Vitoria dos pesetas á cada soldado, cuatro á los cabos, seis á los sargentos y tabacos á los jefes y oficiales. El Ayuntamiento y la Diputación también obsequiaron con dinero á la tropa.

En Mondragon se ha hundido la fundición que construyen los Sres. Cerrajería y Rezusta. Entre los escombros cayeron veinte obreros, resultando heridos gravemente 14.

En la catedral de Vitoria se han terminado las obras de reparación y comenzado las de embellecimiento interior.

Los mozos de la estación de San Sebastian Claudio Gil y Felipe Pinto encontraron anteayer en un coche del tren real un anillo de oro. Lo entregaron al jefe y ha resultado ser de la infanta María Teresa.

La guarnición de Vitoria regalará á la reina un magnífico jarrón de Sevres, como recuerdo de su visita á la capital alavesa.

La revista militar en Vitoria

A *El Noticiero Bilbaino* telegrafían con fecha 15 lo siguiente:

«A la una de la tarde llegó á Vitoria la reina.»

En la estación había gran concurrencia que la aclamó y dió vivas.

Los generales Zippino y Santiago ofrecieron ramos á la reina.

Las campanas fueron echadas á vuelo y se dispararon bombas y cohetes, colocándose colgaduras en los balcones, que estaban atestados de gente.

Los reyes montaron en un landó descubierto.

El día era espléndido.

Las tropas formaron en la siguiente forma: cazadores de las Navas á lo largo de la calle del Prado; artillería de montaña y escuadrón de Arlaban en el camino de Castilla.

Los reyes revistaron á las tropas de pie en el carruaje, y la princesa y las infantas sentadas.

Las tropas desfilaron en columna de honor vitoreando á los reyes.

El Nuncio, acompañado del Obispo y del cero, subió á la tribuna y dijo á los soldados: —«El amor más santo es el amor patrio.

Os felicito porque movidos por ese amor abandonais haciendas, hogares y familias para combatir contra aquellos que levantaron el estandarte de la ingratitud, y con traición patriótica quieren arrebatarnos la perla de las Antillas.

En el libro de la historia están escritos los nombres de las Navas, Salado, Otumba y Callao. Habiéis triunfado en Mindanao y en Africa: id á conquistar nuevas glorias, porque Dios está con vosotros y su bendición os lleva al heroísmo. Así como Moisés levantó las manos al cielo para bendecir al pueblo, yo las levanto porque el Angel del Vaticano me encarga que os bendiga.

La señora que rige con tanta sabiduría los destinos de España os mira entusiasmada y amorosa; su corazón va con vosotros. ¡Dichosos, pues, vosotros que llevais el cariño de la patria, la bendición del Papa, el amor de la reina, y en el pecho vuestro proverbial valor! Recibid la bendición apostólica.»

Los soldados se arrodillan y suenan los acordes de la marcha real.

Fue un momento sublime.

Después la reina fué al Ayuntamiento, donde se celebró la recepción, y seguidamente marchó á San Sebastian.»

Sobre el acto de la bendición dice *La Unión Vascongada*:

«El momento de dar la bendición apostólica fué solemnisimo; todos los ruidos callaron, las campanas, las cornetas, las músicas, los cañones, enmudecieron; y en la inmensa plaza resonaron las palabras de la bendición pontificia, que eran escuchadas de rodillas por la tropa que abatía sus armas.

El pueblo quedó hondamente impresionado de una manera gratísima, y prorrumpió en vivas nuevamente.»

CURIOSIDADES

Recuerdo expresivo

Visitaba Víctor Manuel la iglesia de San Marcos de Venecia en compañía del Patriarca, de

Ricasoli, del príncipe Carignano y del mayordomo del palacio de los Dux, y al bajar la escalinata reparó en una piedra de mármol rojo. «¿Qué significa esta piedra?», preguntó dirigiéndose al Dr. Fabricio. Y como éste no contestase y el rey comprendiera que encerraba aquella piedra al gran recuerdo, picado de la curiosidad, repitió la pregunta con marcado interés. Entonces el mayordomo le dijo: «En esta piedra se prosternó Barba-Roja á los pies de Alejandro III.»

El Patriarca, aprovechándose de la ocasión, se expresó así: «Alejandro III, huyendo de las iras de Barba-Roja, durante diez y ocho años, por Francia, Italia y Alemania, vino á parar al convento *della Carità* de esta ciudad, donde vivió oscurecido bajo el toscó sayal de monje. Barba-Roja, que todo lo había subyugado, quiso apoderarse del territorio de la República, y presentóse delante de nuestras costas con una escuadra numerosísima. El dux Zanzi reunió las galeras de la República, no sin antes haber hecho bendecir su espada por el Papa. Zanzi venció á Barba-Roja, y éste quiso entrar en Venecia, si no como conquistador, al menos como aliado, para lo cual Alejandro III envió á sus Cardenales, que juramentaron al soberbio monarca, levantándole en nombre del Papa la excomunión. Al día siguiente Barba-Roja, precedido de un magulfo cortajo, con manto de púrpura y corona, llegó ante Alejandro III, quitóse la corona, é inclinándose, dejó que el Papa pasase la planta del pie sobre la cabeza, diciendo con altanera sonrisa: *Non tibi, sed Petro*. Hé aquí, señor, añadió el Patriarca, la piedra donde el monarca más poderoso de su tiempo, el soberbio Barba-Roja, rindió el debido homenaje al Vicario de Cristo.»

No hay que decir el efecto que esta narración producía en el ánimo de Víctor Manuel, aunque no fué ciertamente el que sin duda buscaba el grito de su conciencia.

Orden española del Santo Sepulcro

Según el último escalafón de la sagrada órden militar del Santo Sepulcro de la lengua de España (antiguas de Aragón y de Castilla) son: jefe soberano de la órden Su Santidad Leon XIII; gran maestro por autoridad apostólica el patriarca latino de Jerusalen, excelentísimo, ilustrísimo y reverendísimo monseñor Luis Piaz; grandes damas nobles: S. M. la reina D.^a María Cristina y su alteza la infanta D.^a Isabel; 208 caballeros, de los cuales residen en Madrid 87, más el caudatario honorario y capellan del capítulo de la órden; tres damas nobles, de las cuales una reside en Madrid, otra en Valencia y la tercera en París, y el personal del real monasterio de señoras cañoneras regulares de San Agustín, comendadoras, de Zaragoza, compuesto de una priora, la muy ilustre señora D.^a Isabel Buisan; 7 comendadoras de consejo, 15 comendadoras capitulares, una novicia para coro y 4 hermanas de obediencia; total, 27.

La comisión permanente la componen.

Presidente: D. Salvador María de Ory y García.

Vocales: D. Isidoro Gomez de Aróstegui, don

José Francisco Moreno y Guizarro, marqués de Guizarro; D. Francisco Alonso Rodríguez, don Antonio Fernandez de Vega y Rodríguez de la Torre, D. Pablo Vallés Carrillo, D. Eduardo Melvar y Dominguez, D. Pedro Serra y Soler, D. Pedro Franco y Blasco, D. José Teresa García y Polvorosa, D. Felipe García Oativeros y Serrano, doctor D. Luis de la Cámara y Bayon y D. Carlos de Oricozola y Grimaud.

Relojes parlantes

Un relojero francés, establecido en la población relojera por excelencia, en Ginebra, acaba de crear uno que en vez de dar á conocer las horas por medio de lentas y sonoras campanadas como hacen los demás, las habla.

La innovación es, pues, de importancia, y de un gran efecto sobre todo.

Eso de que vayamos por la calle ó estemos en casa, y de pronto nos diga un reloj que son las cinco ó las cinco y media, recordándonos así que tenemos que hacer algo indispensable que ya descuidábamos, es cosa que produce impresión y que no es para echada en saco roto.

Ahora bien: ¿y cómo se ha arreglado ese relojero para realizar tal modificación? preguntarán seguramente nuestros lectores, avivada su curiosidad por lo dicho más arriba.

La cosa, que á primera vista aparece como prodigiosa, no tiene nada de diabólica.

El relojero en cuestión ideó utilizar un invento conocidísimo, que no es otro que el fonógrafo. Lo aplica al reloj, y ahí tienen ustedes explicada la cosa.

LA PROVINCIA

La Cofradía del Patrocinio de San José celebrará su función mensual el lunes 19 del corriente en la parroquia de San Agustín en esta forma:

A las siete se celebrará Misa rezada por los hermanos difuntos.

A las nueve se cantará la solemne pidiendo la protección del Santo por los hermanos para que los asista en todos los instantes de la vida y en particular en la hora de la muerte.

LA COMPANIA DE SEGUROS
 CONTRA INCENDIOS
 A PRIMERA FIA
 SEBASTIAN GASTECHEGARRA Y EGUZQUIZA
 PLAZA DEL CASTILLO 5. 3.º. P.º PRIMERA
 REFERENCIAMANTE
 LA PREVISION
 COMPANIA DE SEGUROS
 SOBRE LA VIDA
 A PRIMERA FIA

Acto continuo se rezará el devoto ejercicio del Santo Patriarca, concluyendo con la adoración de la reliquia del Santo.

En Arroniz, estando trabajando en una heredada del vecino de dicha villa D. Cándido Garrasa, se le presentaron los hermanos Vicente, Eugenio y Silvestre Martínez y después de mediar algunas palabras le dieron un palo en la cabeza.
El Juzgado entiende en el asunto.

Con objeto de cumplimentar á la familia real á su paso para Vitoria y á su regreso á San Sebastian, el señor gobernador de la provincia marchó anteayer á Alsásua.

Con mucha animación se celebró anteayer en el cercano pueblo de Burlada la fiesta de su excelsa Patrona.

Como todos los años, ininidad de pamploñeses fueron por la tarde á dicho pueblo.

Hasta el día 18 de Setiembre á las cinco de la tarde se admitirán en el gobierno civil y en las alcaldías de Aoiz y Huarte proposiciones para contratar la conduccion del correo entre las dos localidades citadas.

La guardia civil de Huarte-araquil, ha denunciado ante el Juzgado municipal de dicha villa, á dos vecinos de la misma por infraccion á la ley de pesca.

En la oficina de la alcaldía de esta ciudad se halla á disposicion de su dueño una talma de niño que los municipales encontraron en la vía pública.

Leemos en *El Noticiero Bilbaino*:
«San Sebastian 14 (10 n.)—En breve llegará á esta ciudad una comision del Ayuntamiento de Pamplona, presidida por el alcalde, con objeto de ofrecer sus respetos á la reina.»

En la mañana del 14 del actual, se inició un incendio en la casa del vecino de Lerga D. Vicente Alzorri, y gracias á los esfuerzos del vecindario fué sofocado á las pocas horas.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales, y las materiales son de poca consideracion, por haber extraido el grano que habia en el local incendiado.

Por la inspeccion de Vigilancia se ha dado cuenta al Juzgado municipal de haberse presentado un sujeto con tres heridas producidas por arma blanca, denunciando al autor de ellas.

Los agentes de Vigilancia condujeron al Depósito municipal, por blasfemar á Angel Madaraz.

El señor gobernador le ha impuesto la multa de 25 pesetas.

En la aduana de esta capital se pondrán en subasta el día 22 á las once de la mañana, 29 kilogramos de tejidos de algodón, 10 cestos de madera, un sofá, dos sillones y otros objetos.

Cumpliendo el acuerdo tomado por la Diputacion, el señor vicepresidente de la misma don Ramon Ezeverri, entregó ayer en nombre de dicha corporacion al coronel del regimiento de la Constitucion 1.000 pesetas para la tropa de dicho cuerpo que va á Cuba y cajas de cigarras para los oficiales.

No bien ha anunciado la prensa de San Sebastian un concierto en el que tomará parte el señor Sarasate, la señora Marx y el señor Goldschmidt, el pedido de localidades ha sido tan extraordinario que puede asegurarse un completo lleno en tan solemne fiesta.

Hoy se acabará el llamado *curso* y el lunes comenzarán los exámenes de los alumnos del Seminario Conciliar que aspiran á recibir sagrados órdenes en las próximas temporadas de San Mateo.

Los serenos condujeron anteayer al depósito municipal á un sugeto que á altas horas andaba alborotando por las calles. Se le impondrá el correctivo correspondiente.

Comunican de Olagüe que un vehículo que conducía á una enferma al hospital provincial se desbocó el caballo en el kilómetro 23 de la carretera del Baztan y arrojó al suelo al conductor y enferma, recibiendo aquél varias contusiones leves y quedando ésta en tan mal estado que al llegar á dicho pueblo hubo que administrarle el Sacramento de la Eucaristía.

La desgraciada se llama Juana M.^a Beraza, natural de Urroz de Santesteban, de 74 años de edad, y el conductor José Apechea, de Almandoz.

El carruaje fué detenido en la puerta de la casa-cuartel de la guardia civil de Olagüe.

De la Librería y Tipografía Católica de Barcelona hemos recibido una novela que no dudamos será preciosa, escrita por Aurora Lista y con dibujos de D. Joaquin Torres García.

Se titula *La firma del banquero* y se ha publicado con licencia eclesiástica.
Lo agradecemos mucho.

Anteayer salieron para trasladarse á Cuba los médicos militares de esta guarnicion señores Pereda, Diaz y Rodriguez.

Parece ser (dice *El Liberal Navarro*) que al llegar á Alsásua el tren real, S. M. la reina regente notó la presencia de los médicos militares arriba mencionados, y los llamó, saludándolos con la afabilidad mas exquisita.

Como todos los años, muchas personas de esta capital fueron anteayer á pasar el día en Tafalla, donde comenzaban las fiestas, de cuyo programa dimos noticia.

Los guardas de campo han denunciado á cuatro sugetos que querían introducir fraudulentamente en esta poblacion cierta cantidad de vino.

Para sombreros

5, CALCETEROS, 5

Seccion religiosa

San Mamés, mártir

En este día hace conmemoracion el martirologio de San Mamés, quien habiendo perdido á sus padres estando en mantillas, el ama que le crió le hizo cristiano.

Padeció un prolongado martirio por toda su vida hasta la vejez, siendo muchas veces preso, cargado de cadenas, azotado y mortificado por hambre y toda clase de privaciones.

Otras veces le exponían á las fieras para que le devorasen; pero constantemente le asistía la poderosa mano de Dios.

Por fin acabó su preciosa vida en el imperio de Aureliano por sentencia de Alejandro, presidente en Cesarea de Capadocia.

Sábado.—*Santos Liberato, Bonifacio, Máximo, Paulo, Juliana, y compañeros mártires, y Anastasio, obispo*

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—A las seis se expone el Santísimo hasta las ocho.

En las Descalzas.—Después de la Misa de nueve, novena rezada á San Joaquin, y á las siete y media de la tarde, con gozos cantados y plática.

En San Fermín de Aldaps.—A las siete de la tarde se hará la novena al Inmaculado Corazon de María, con sermon y gozos cantados.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que se aparten muchos de la vida corruptora de las grandes ciudades, y se dediquen á la vida y trabajos del campo.

PROPÓSITO.

Poner freno á los deseos de enriquecerse y gozar, mortificándose cada día en algo.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Lo único que faltaba

Madrid 16 (8,20 n.)

En las inmediaciones de Segorbe se ha levantado una partida de 25 hombres de carácter revolucionario.

Es perseguida por fuerza de la benemérita.

Además se nota alguna agitacion en Gandía y Denia en el mismo sentido.

Se han adoptado precauciones.

Madrid 16 (9,40 n.)

Los insurrectos cubanos

Los últimos telegramas dicen que se aumentan las disensiones entre los jefes de los insurrectos.

Por negarse Rabi á incendiar fincas hubo un altercado resultando herido José Maceo.

El batallon de Constitucion

Se ha dispuesto que el batallon

del regimiento de la Constitucion destinado á Cuba se embarque el día 25 en Santander en el vapor *Alfonso XII*.

Madrid 16 (11,10 n.)

Condecoracion

Se ha concedido á Monseñor Cretoni, Nuncio Apostólico, la gran cruz de Carlos III.

Nuevo jefe

Ha sido nombrado jefe de la comandancia de la guardia civil de Navarra D. Emilio Mijares.

TELEGRAMA DE LA BOLSA

Madrid 16 (5,15 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior.	67,60
Id. id. fin corriente.	67,40
Id. id. fin próximo.	67,40
Deuda perpetua al 4% exterior.	77,70
Acciones del Banco de España.	388,00
Deuda amortizable al 4%.	80,90
Compañía arrendataria de Tabacos.	188,00
Billetes de Cuba (1886).	101,00
Id. id. (1890) liberadas.	89,00

BOLSA DE PARIS.

4% exterior.	65,12
--------------	-------

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Paris, á la vista	100
-------------------	-----

BENARD Y C.^a Madrid: Juan de Mena, 3.
Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio Garcia Peña, Pozo blanco 6, 3.^o, y Plaza de la Constitucion 26, bajo, teléfono núm. 127.

ANUNCIOS

Brevis collectio

ex Rituali Romano ad Parochorum commodum eorumque Vicariorum, in Sacramentorum administratione, in infirmorum curam et eorum interitu, et alia utilissima: additis nonnullis benedictionibus et precibus que in Rituali Romano non inveniuntur, por D. Juan Marti y Cantó, Presbítero. Con aprobacion del Ordinario.

Se vende este utilísimo libro á 150 pesetas encuadernado en tela.

Á LOS SEÑORES SACERDOTES

Entre los acreditados vinos de Pitillas, cuya mejor garantía es su pronta exportacion, hay una casa que ha elaborado hace dos años una buena cantidad de vino de legítima sin ninguna mistificacion, muy á propósito para celebrar, tanto por su agrado como por su pureza, de modo que no deja manchas en el liezo. Como elaborado con la cosecha del propietario puede cederlo á precios económicos lo mismo en grande que en pequeña cantidad.

Dirigirse al propietario D. Prudencio Aguirre, en Pitillas, quien se encarga de ponerlo en esta estacion.

Coleccion de Pláticas dominicales

escritas en vasconco por el Pbro. D. Andrés de Iturzaeta. Contiene esta obra, además de las pláticas dominicales, varios panegíricos de los Santos más venerados y sermones notables sobre otros asuntos.

Consta la obra de dos tomos y se vende, encuadernada en tela con planchas, á 8 pesetas.

Se remite por correo á quien la desee adquirir, cargando 30 céntimos por franqueo.

SOMBREROS PARA SEÑORES SACERDOTES

De Lyon extra, 20 pesetas.
De " 1.^a 15 " "
De " 2.^a 12 " "
Bonetes, solidos y casquetes, precios económicos.

5, CALCETEROS, 5—PAMPLONA

MANUAL PRACTICO

DEL PÁRROCO NUEVO

por José Frassinetti. Consta de tres partes. La primera trata de los deberes del párroco. La segunda de los Sacramentos. La tercera de la práctica de algunas virtudes más necesarias.

Un tomo en 8.^o mayor 250 pesetas en rústica y 350 en pasta. Dirigirse á esta casa.

La ley del cristiano

enseñanza educativo-religiosa conforme con la inteligencia del niño, ó sean los diez Mandamientos que un padre explicaba á sus hijos, amenzándolos con historias y cuentos morales, escrito por D. Luis Mendía y Echeverría, y publicado con censura eclesiástica.

Se vende á 5 pesetas encuadernado en tela con planchas.

LAS TRES JOYAS MÁS PRECIOSAS DE UNA RELIGIOSA

Un librito de los más oportunos y prácticos que pueden proponerse para la formación del espíritu y perfecta inteligencia de los puntos importantísimos á que se refiere.
Precio, 30 céntimos de peseta.

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciacion y masticacion con sus dentaduras artificiales.

3, PLAZA DEL CASTILLO, 3

PREPARACION PARA LA MUERTE

ó consideraciones sobre las verdades eternas, útiles á los fieles para meditar y á los sacerdotes para el púlpito, por San Alfonso María de Liguorio. Precio 250 pesetas. De venta en esta casa.

Reclinatorio

para la visita del Santísimo Sacramento, por Monseñor de Segur, con varios ejercicios de piedad para la santa Misa y Sacramentos.

Precio 65 céntimos de peseta en rústica y 1,15 encuadernado.

Coleccion de cánticos

que contiene el Rosario de la Aurora, Salve Regina, Credo y Gloria en latin para la Misa, himnos y letrillas al Santísimo Sacramento, Corazon de Jesus y María Santísima, salmos de Visperas y responsos.

Se vende á 20 céntimos de peseta en la Administracion de esta peñón. Comprando diez ejemplares á 15 céntimos cada uno.

Amaya

Ó LOS VASCOS EN EL SIGLO VIII

La mejor novela histórica, original de D. Francisco Navarro Villoslada y el poema más hermoso del país vascongado.

Publicada con licencia del Ordinario. Tres tomos, 9 pesetas en rústica y 12 en pasta.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estafeta 31.



X ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. ANTONIO ARSUAGA É IZAGUIRRE

falleció en San Sebastian el 19 de Agosto de 1885

Su viuda D.^a Petra Irurzun, hija y demás parientes

Suplican á sus amigos y conocidos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el LUNES próximo, 19 del corriente en las cinco parroquias y en la iglesia de los PP. Capuchinos, podrán aplicarse por el alma de dicho señor.

Pamplona 17 de Agosto de 1895.

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMIA FIJA

REPRESENTANTE Sebastian Castorena y Escarquizza PLAZA DEL CASTILLO 5, 3.º, PAMPLONA

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMIA FIJA

LA PREVISION

COMPLETO SURTIDO

de CUADERNOS rayados (copiadores y diarios) en 8.º, 4.º y folio, á 5, 10, 20, 25, 30, 40, 50 y 75 céntimos de peseta.

LIBROS rayados (copiadores, diarios y mayores, foliados y con *Debe* y *Haber* algunos de ellos) en 4.º y folio y de 100, 150, 200, 250, 300 y 400 hojas, se venden á 1, 1'25, 2, 2'25, 3, 3'50, 4'50, 5'50 y 6'50 pesetas. Buen papel y excelente rayado.

Copiadores de cartas de 200 hojas á 3'50 y 4'50 pesetas.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS. EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Ohapitelá, 15.—Autor Dr. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas

por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1615 salió en Sevilla, revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafleté, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 8,25 pesetas.

TALLER DE RELOJERÍA

DE

SANTIAGO MARFAGON

Mercaderes 12, Pamplona

TARIFA DE PRECIOS DE LAS COMPOSTURAS

RELOJES FINOS	Pesetas	RELOJES ORDINARIOS	Pesetas
Relojes ingleses, limpieza	3	Repaso	1,75
Sonerías de pared y sobremesa, limpieza	7	Limpieza	2
Sonerías de cabecera, limpieza	7,50	Muelle real (cuerda)	2
Cronómetros, limpieza	8	Un rubi (centro)	2
Repetición de bolsillo de cuarto y minuto	10	Espiral (pelo)	2,50
		Arbol de volante	4
		Cilindro	5
		Muelle de salto	1,25
		Eje de rueda (piñon)	3
RELOJES DE CUADRO			
Limpieza	3	De sobremesa, limpieza	5
Repaso	2	Repaso	2
Reguladores, limpieza	3	Alemanes, limpieza	2,50
Repaso	2	Repaso	1,50

Calle Mercaderes 12, Pamplona.

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.

Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas.

La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparición del Niño Jesús á San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. También hay existencias de otra imagen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.

Se venden en la Administración de este periódico, Estafeta 31.

VISITAS AL SANTÍSIMO, Á LA VÍRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales.

Los pedidos á la Administración de este periódico.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales estan en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wissemann, en tela	2,25
Las horas serias de un jóven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pecadores ofrece a los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devoción al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	8
Introducción á la vida devota, por S. F.º Sales.	1,50
Guía de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	8
Combate espiritual, por el P. Escapoli, 2 tom.	8
Entretamientos espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Colección de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret)	1,75
Id. id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, 3 t.	8,25
De la imitación de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los dias	1
Meditaciones para señoritas, en relieve	1,50
Un mes consagrado á María	1,15
Tratado de la tribulación por el P. Rivadeneira.	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes	0,80

ANO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizandos. Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y dias de Cuaresma. Es obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decia, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico. Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administración de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tafleté.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Ptas.		Ptas.
Silabario San Antonio, en cartulina	0,60	docena	Martinez de la Rosa, id.
Catecismo por Astete, en id.	0,60	»	Urbanidades por A. S., id.
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica	0,50	»	Lecturas morales, id.
Libro segundo, encuadernado	4	»	Festividades de la Iglesia, id.
Método nuevo por Besson, id.	5	»	Geometría, Paluzie, id.
El primer libro por id., id.	5	»	Carteles Flores, en papel
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60	»	Id. id. encartonados
Amigo de los niños, id.	3,60	»	Colecciones muestras
Fabulas de Iriarte, id.	4,50	»	Papel pautado
Id. de Samaniego, id.	4,50	»	Papel blanco, 3.ª
Juanito, id.	9	»	Cajas plumas, Eguren
Hist.ª sagrada de Loriquet, id.	6	»	Paquete yeso
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10	»	Cajas de yeso
Compendio, id., id., id.	6,50	»	Paquetes tinta
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50	»	Tablero contador
Geografía, Sanchez Morate, id.	7	»	Tela para encerados una cara
Epítome, Academia, id.	10	»	Encerado cuadrado una vara
Gramática de Herranz, id.	10,50	»	Colección grandes tablas
Páginas de la infancia	10,50	»	Cuentos morales para los niños
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50	»	Obligaciones del hombre, encuadernadas
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9	»	Cajas de 12 pizarrines
Guía del artesano, id.	11	»	Tinteros de plomo sin tapa
Viaje infantil, id.	9	»	Id. id. con id.
El Previsor, id.	11	»	Libros de asistencia de 50 hojas
			Id. id. 100 id.
			Id. de matrícula de 50 id.
			Id. id. 100 id.

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31